



码上看报



码上订报

# 全国科技小记者联盟在湖南张家界开展科普研学考察调研

本报张家界讯(于钊)6月1日至3日,全国科技小记者联盟20多家科技新闻单位负责人和记者走进中国科协授予的全国唯一的科普研学试点城市——湖南省张家界市,在市县(区)科协领导陪同下考察调研该市科普研学基地,探索发挥科技传媒优势和科普资源优势,创新科普研学思路,强化青少年科技教育路径。

活动期间,考察组走进贺龙元帅故里、中国大鲵之乡桑植县,考察了专业从事大鲵养殖与产品开发的九然生物科技有限公司。考察组进车间、看展厅,听取企业领导介绍,了解生产经营、产业发展和市场拓展等情况。据了解,该公司主要从事大鲵全产业链产品的开发、生产、销售。现有大鲵有机认证基地12亩,大鲵养殖基地9个,力争3年内实现养殖规模100万尾,形成大鲵生态产业链。

考察组来到张家界市旅游产业园,实地考察了乖么妹土家织锦非遗传承中心。土家织锦,是一门指尖上的艺术,是盛开在中华民族浩瀚文化中的一朵奇葩。随着一双双灵巧的双手在五彩斑斓的纱线上划过,一幅幅精美的土家织锦如同无声的乐章,在诉说着土家族的历史和图腾。在基地负责人的带领下,考察组一行参观了工作车间和产品展示区。据介绍,土家织锦工艺原始而复杂,使用一种古老的纯木质腰式斜机“通经断纬、反面挖花”技艺织造而成,主要有十二道工艺流程,以丝、棉、麻等为主要材料。图案抽象而夸张,色彩绚丽而丰富,集实用和装饰于一体,是不可多得的

民族艺术品。

张家界的地理条件非常适合莓茶种植,自古就有种植制作莓茶的优良传统。记者在孵化中心看到,莓茶文化展厅设有精美大气的沙盘,并配以产业发展视频,以形象直观的方式,展示了张家界莓茶“一核两翼三带”的产业发展规划。莓茶产业的发展史、民间传说及人物故事等内容,让人们更加深刻了解张家界莓茶。

随后,考察组还来到位于桑植县刘家坪的中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆、天子山贺龙公园、张家界地质公园博物馆和元宇宙科技馆、张家界大峡谷、张家界市砂石画院科普研学基地、天门山国家森林公园等地考察。

此次考察活动由中国科技新闻学会科技报分会、全国科技小记者联盟主办,湖南科技传媒集团与张家界市科协承办。考察组一行一致认为,通过对张家界市科普研学基地的实地考察,感受了张家界市作为全国科普研学试点城市,拥有宝贵的红色文化传承和丰富的科普资源以及独特的民族文化底蕴,是全国科技小记者开展科普研学活动的重要基地,将发挥科技传媒优势重点宣传推介。



扫码看全文

(上接1版)

“科普有魅力,吸引人,科技报非常有前途。”中国科技新闻学会科技报分会副理事长陈海涛认为,如今社会对科普产品的要求越来越高,科技报与科技馆都开展科学传播,科技报可加强与科技馆在活动、培训、宣传方面的合作,探索报馆合作的新路子。

中国科技新闻学会科技报分会副理事长李志全,分享了山东科技报社转企改制的经验,以及从事科技报出版工作36年来难忘的工作经历和青春回忆。他表示,将联合各高校,把现有杂志做成精品,在两三年内将杂志做成中国科技核心期刊。

中国科技新闻学会科技报分会副理事长周林杰认为,当前各科技报充分发挥各自优势,探索发展路子,取得不错成绩,未来还需紧跟时代需求,取得更大成绩。

“当前,国家对科技工作高度重视,为科技报刊的高质量发展带来了良好的机遇。”山西科技新闻出版传媒集团董事长罗光明认为,科技报刊高质量发展可从融媒建设、品牌塑造、科技服务几方面下功夫。要坚持精品科技传播内容的供给,优化调整新媒体布局,推进融媒建设实现新突破;通过科技媒体传播、科技活动赋能、科技创新支撑三个维度塑造科技报刊品牌,让科技报刊品牌更有活力、更有价值、更有影响;联合开展面对不同受众的服务活动,并实现服务的科技化、移动化、智能化、便捷化,在科技服务上展现新作为。

江苏科技报社总编辑许文勇介绍,江苏科技报加强省市联动,加强与南京科技馆的合作,取得了一定成效,未来将面向科协服务,加强短视频研发及科普研学活动的落实。

江苏农业科技报社总编辑吴爱民认为,在融媒时代,传统媒体在传播速度上

不占优势,但是具有品牌、人才、资源等方面优势,成功转型新媒体后会有很大收获。

温州日报报业集团总编辑、科技金融时报社长、总编辑吴伯正现场分享了浙江省各地融媒体中心建设情况。他认为,如今科普的重要性越来越凸显,作为科技报刊,要发挥专业优势,做好科普文章。他建议各科技报要加强联动和合作。

内蒙古自治区科技信息传播服务保障中心主任娜仁娜现场分享了内蒙古科技报转企改制过程中的经验及目前存在的困境,希望借鉴科技小记者、小小科普员的成功经验,抓住青少年群体,在提升青少年科学素养方面进行探索。

四川科技报社副总编辑肖小红分享了承接科协系统项目、新媒体运营方面的科技传播实践与思考,并希望加强与科技报兄弟单位的联动合作。

研讨会上,中国科技新闻学会科技报分会监事长李时夫总结时表示,新时代科技报高质量发展,一要抓住政策机遇,比如推动科技报与科技馆合作,科技报可调整部分版面来服务青少年群体,寻求新的突破;二是要深耕细作,围绕服务对象及读者,从时间和空间上全方位分析研究读者的实际需求,根据读者的实际需要生产科普精品;三是全国科技报系统可利用面向农村的优势,尝试建设科技报系统自己的数据库,做到资源共享、合作共赢。“对于科技报,大家都有一种难以割舍的情怀。”李时夫深情地说。

中国科技新闻学会科技报分会副会长兼秘书长石宝新主持本次研讨会。他指出,希望各科技报新闻单位提高政治站位,真正深入调查研究,找准结合点,出思路、出成果,带着问题去考察,带着感情去宣传,发挥新闻媒体的专业优势,搞好新闻宣传,为全国科技报高质量发展作出贡献。

## 让甘薯尝到“科技”的甜头

——记陕西省科技特派员陈越

农业科技报记者 新民

在陕西省杨凌示范区揉谷镇田西村,一排排温室大棚在阳光的照耀下,格外显眼,棚里的一株株甘薯种苗长势正旺,“百名科技特派员助力百村振兴行动”对接帮扶田西村的陕西省科技特派员陈越正在指导村民管理甘薯苗……

“背靠大树好乘凉”,由于田西村临近西北农林科技大学,村民能够优先接触甘薯种植先进实用技术。而对接帮扶的陈越是西北农林科技大学农学院副教授、陕西省科技入户专家团成员、第四届陕西青年科技奖获得者,一直从事作物遗传育种研究,主要研究方向是薯类作物栽培生理研究,薯类作物育种及遗传研究,薯类作物加工及脱毒技术研究。

起初,田西村村民多是零星种植,标准化水平较低,抗风险能力不强,导致收成时好时坏。一

直以来,甘薯育苗、甘薯种植产业难以形成规模。作为一名甘薯专家,陈越追随着朱俊光等老一辈甘薯人的足迹,常常深入农村一线,长期开展甘薯品种选育、种植模式、生物农药防治、肥料配方验证等试验,极大地促进了“高起垄”、“膜下滴灌”、“水肥一体化”等生产技术的示范推广。“秦薯4号”、“秦薯5号”两个优质高产甘薯新品种,因其突出的食用蒸烤和淀粉加工特点,被广大农户亲切地称之为“市场薯”。

通过标准化生产技术培训,极大地提高了甘薯种苗产业化水平。这两年,田西村一亩甘薯苗能卖到5万元!科技支撑让薯农致富路越走越宽。陈越告诉记者:“甘薯产业一直是田西村的特色产业,为了进一步发挥田西村甘薯产业优势,提升产业质量,增加科技含量。一年来,在田西村积极推进甘薯脱毒种苗繁

育中心建设。通过脱毒种苗繁育中心建设,以中心为核心辐射带动全村农户及相关合作社的甘薯种苗生产,使得甘薯种苗生产脱毒化,脱毒种苗质量标准逐步达到一级种苗以上水平。实现了甘薯脱毒原种苗年繁育1000万株,产品远销甘肃、山西等种植区,满足了省内外对脱毒种薯的迫切需求。目前,田西村甘薯脱毒种苗生产的孵化设施、繁育设施已经完成,试管苗生产设施建设正在推进。中心的建成,对于田西村甘薯产业助力乡村振兴工作意义重大。”

围绕培育壮大本地特色的乡村产业这一根本宗旨,以产业发展中的短板为发力点,打造甘薯产业融合发展示范园,创建“田



陈越(右)与农户一起记录查看甘薯丰收情形。

薯叔”甘薯品牌,建设“田薯叔”主题农庄。作为杨凌的“明星村”,田西村一直全力奔跑着。在陈越的精心帮扶下,田西村抢抓实施乡村振兴战略的重大机遇,拓展了农民科技人才和产品市场,走出了一条甘薯产业兴旺乡村振兴之路,村民们越来越尝到甘薯种植的甜头。

陈越,因让乡村沃土绽放“科技”之花,收获着百姓的认可 and 称赞。



记者手记:

习近平总书记指出:产业振兴是乡村振兴的重中之重,要落实产业帮扶政策,做好“土特产”文章,依托农业农村特色资源,向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,向一二三产业融合发展要效益,强龙头、补链条、兴业态、树品牌,推动乡村产业全链条升级,增强市场竞争力和可持续发展能力。

而西北农林科技大学为乡村提供人才供给、人才培养、农业科技指导等方面赋能乡村振兴具有天然优势。高校的人才支撑作用和科教服务能力,为乡村振兴注入新的动能。杨凌示范区揉谷镇田西村在西北农老师的帮扶下全面推进乡村振兴,以满足市场需求为导向,充分发挥帮扶村镇的乡村资源、产业基础、人文历史等优势,着力培育壮大本地特色的乡村产业,拓展产品销售市场,延长产业链,提升价值链方面率先示范。

